

《未成年人网络保护条例》自2024年1月1日起施行 为青少年撑起网络晴空

新闻背景

《未成年人网络保护条例》(以下简称《条例》)近日公布,自2024年1月1日起施行。这是我国出台的第一部专门性的未成年人网络保护综合立法。《条例》的公布与施行,完善了未成年人网络保护机制,保障了未成年人在网络空间的健康成长,实现了对未成年人在网络空间“数字权利保障”与“法律权利保护”之间的有效平衡,体现了最有利于未成年人原则,强化了数字时代未成年人的网络保护。

少年强则国强,未成年人的未来、民族的希望,未成年人的发展状况与国家和社会密切相关。近年来,随着互联网的普及应用,网络在带给未成年人学习、娱乐、交往等便利的同时,也带来了违法和不良信息侵害、个人信息泄露、网络沉迷、网络欺凌等新的风险。如何构建数字时代未成年人网络保护新机制,是世界各国普遍面临的重大挑战。

《条例》共7章60条

日前,司法部、国家网信办有关负责人对《条例》进行了解读。两部门有关负责人介绍,《条例》坚持问题导向,聚焦未成年人网络保护工作面临的突出问题;坚持社会共治,明确有关政府部门和企业、学校、家庭、行业组织、新闻媒体等在未成年人网络保护工作中的职责;坚持立法协同,处理好《条例》与相关法律法规的关系,并将未成年人网络保护实践中成熟有效的做法上升为制度规定。《条例》共7章60条,重点规定了以下内容。

一是健全未成年人网络保护体制机制。明确国家网信部门负责统筹协调未成年人网络保护工作,并依据职责做好未成年人网络保护工作。明确国家新闻出版、电影部门和国务院教育、电信、公安、民政、文化和旅游、卫生健康、市场监督管理、广播电视等有关部门依据各自职责做好未成年人网络保护工作。明确县级以上地方人民政府及其有关部门依据各自职责做好未成年人网络保护工

作。**二是促进未成年人网络素养。**明确将网络素养教育纳入学校素质教育内容。要求改善未成年人上网条件,提供优质的网络素养教育课程。强化学校、监护人网络素养教育责任,建立健全学生在校期间上网管理制度。明确未成年人网络保护软件、专门供未成年人使用的智能终端产品的功能要求。规定未成年人用户数量巨大或者对未成年人群众具有显著影响的网络平台服务提供者应当履行的未成年人网络保护义务。

三是加强网络信息内容建设。规定国家鼓励和支持制作、复制、发布、传播有利于未成年人健康成长的网络信息。明确网络产品和服务提供者发现危害或者可能影响未成年人身心健康信息的处置措施和报告义务。禁止任何组织和个人对未成年人实施网络欺凌行为。要求网络产品和服务提供者建立健全网络欺凌行为的预警预防、识别监测和处置

机制。**四是保护未成年人个人信息。**规定监护人应当教育引导未成年人增强个人信息保护意识和能力、指导未成年人行使相关权利。明确发生或者可能发生未成年人个人信息泄露、篡改、丢失时,个人信息处理者的安全事件应急处置要求。规定个人信息处理者应当严格设定未成年人个人信息访问权限、开展个人信息合规审计。明确加强未成年人私密信息保护。

五是防治未成年人沉迷网络。要求提高教师对未成年学生沉迷网络的早期识别和干预能力,加强监护人对未成年人安全合理使用网络的指导。规定网络服务提供者应当合理限制不同年龄阶段未成年人在使用其服务中的消费数额,防范和抵制流量至上等不良价值倾向。要求网络游戏服务提供者建立、完善预防未成年人沉迷网络的游戏规则,对游戏产品进行分类并予以适龄提示。

专家声音

提早预防比亡羊补牢更重要

辽宁省特级教师、沈阳市教育专家 于永昌

网络新鲜事物,防护都是在出现了症状之后才产生。这些年,大家已经意识到了如果不管护,对未成年人造成的伤害一方面是沉迷网络游戏,另一方面是霸凌、色情等不健康信息的引导。

这个新政策出台后,现在还需要看看执行层面如何做,怎么能更好地理解 and 落实。好的政策已经有了,如何推进是全社会的共同责任,每个家庭、每位家长,都需要思考和付诸行动。

未成年人网络沉迷的原因很多,有自制力不够强、缺乏课外趣味活动时间、互联网的发展使得网络对未成年人的吸引力越来越大、与家长之间的沟通缺少等等。所以这里应该特别注意家庭教育的重要性,家长还应鼓励孩子建立良好的人际关系。让孩子多和同学、朋友交流,通过现实生活中的正常人际交往获得积极的心理支持。需要明白的一点是,提早预防比亡羊补牢更重要。

校长声音

引导与监督同样重要

沈阳市浑南区第五小学校长 易捷

时代的发展敦促教育不断前行,信息资源以无形网络覆盖,让教育方式加速解绑、学习生活方式更为敞开。然而,在信息输入的源头,对观念未笃的少年儿童来说,不经辨析的迅捷极易演变为恣意地卷入。

近日,国务院公布《未成年人网络保护条例》,自2024年1月1日起施行。《条例》以最有利于未成年人为原则,提出了实行多方参与的社会共治模式,将网络素养教育纳入学校教育教学内容,提升未成年人网络素养,在拒绝网络欺凌,预防和干预未成年人沉迷网络,特殊保护未成年人信息方面健全机制、明确禁令。

教育的场景从来不只是在学校和家庭中,《条例》的提出让全社会都参与到未成年人的生活关注中,合围成真实的生活场景,构筑起保护未成年人的坚实力量。顺应时代生活的需求,透过《条例》的指引,学校将明晰未成年人网络素养的教育指向,教育者与被教育者都将不能回避网络空间高效提取与风险流动并存的特质,因而肩负起责任,网络服务和平台制度的整体机制重构有效提高了源头管理,引导与监督同重,规范与惩戒并行,千千万万的未成年人和家庭也将因此得到守护。

防沉迷支招

不能一味地禁止 要立规则、明是非

什么是网络沉迷?网络沉迷是指上网者由于长时间和习惯地沉浸在网络空间之中,对互联网产生强烈的依赖,以至于达到了痴迷的程度而难以自我解脱的行为状态和心理状态。网络沉迷是过度迷恋上网的一种成瘾行为,也叫网瘾行为综合征。有关调查显示,中国13~17岁的青少年在网民中网瘾比例最高。

受到多重因素的影响,青少年极易被网络世界所吸引,如果沉迷于虚拟世界,会给身心带来严重危害。可能引发视力下降、生物钟紊乱、免疫力下降、神经性头痛等一系列健康问题。

预防孩子网络沉迷,家长应该做表率树榜样,营造良好的

家庭环境。言传不如身教,在和孩子相处的同时,父母及其他家人要放下手中的电子产品,多陪伴孩子,和孩子一起探讨,学习知识,或玩其他的游戏。

要适当通过网络引导孩子使用网络交友、学习知识、娱乐等,也不能一味地禁止,物极必反,否则孩子一旦离开父母就会如脱缰野马似地沉溺于网络。要和孩子约法三章,建立规则,明白什么时候该做什么。多陪伴重监督,关心孩子的身心健康。常沟通善引导,培养孩子正确的观念。立规则明是非,锻炼孩子自控力。

辽沈晚报记者 王冠楠